

شاعر مظاہر فطرت سے بہت قریب ہے۔ ذیل کے اشعار اس کی مظاہر فطرت کا اعلیٰ نمونہ ہیں۔

بہم نوش کشتہ چشمہ آب
برنگ دیدہ آہوئی دشتی

چنیں گرد میاں ہنر ماں کہ گوئی
پلنگ آہوئیگر د خیر کشتی

دقیقی اپنی شاعری کے لئے فطرت سے تشبیہات حاصل کرتا ہے۔ کبھی پہاڑ سے کبھی جگ سے کبھی دریا سے۔ وہ سراپائے محبوب کے لئے تشبیہیں لاتا ہے تو مظاہر فطرت سے۔ لیکن اس کی تشبیہات میں ایک خاص بات یہ ہے کہ وہ محبوب کو فطرت سے نہیں بلکہ فطرت کو محبوب سے تشبیہ دیتا ہے۔ اس لئے شدت اور اثر میں اضافہ ہے۔ متاخرین کے یہاں معاملہ اس کے برعکس ہے۔ یعنی متاخرین شعراء نے فطرت کو محبوب سے تشبیہ دینے کے بجائے محبوب کو فطرت سے تشبیہ دی ہے۔ فطرت کو محبوب سے تشبیہ جن اشعار سے دقیقی طوسی نے دی ہے ان کا نادر نمونہ یہ ہے:

شب سیاہ بداں زلفکانِ تو ماند

سپید روز بپا کی رخاں تو ماند

بوستانِ ملوکاں ہزار گشتم پیش

گل شگفتہ بر خسارگانِ تو ماند

ان اشعار میں دقیقی نے مظاہر فطرت کو محبوب کے اعضاء سے تشبیہ دی ہے۔

وہ کہتا ہے کہ رات کے اندر جو سیاہی ہے وہ محبوب کی زلفوں سے لی گئی ہے۔

یعنی محبوب کی زلف کی سیاہی رات کی سیاہی سے کہیں زیادہ ہے۔ اور اتنی

زیادہ ہے کہ رات کو سیاہ بننے کے لئے محبوب کے زلف کی سیاہی لینے کی

زبردستی۔ اسی طرح دن کے اندر جو سفیدی ہے وہ دراصل محبوب کے پاک و صاف
ہرے سے لی گئی ہے۔ باغ کے اندر جو قسم قسم کے پھول کھلے ہوئے ہیں انھیں کے
ذریعہ شگفتگی اور تازگی ہے وہ محبوب کے رخسار کی وجہ سے ہے یعنی اس کے
چمنے کا اصل مقصد یہ ہے کہ رات ہو یا دن، پھول ہو یا باغ، ہر شے کا حسن محبوب
کے حسن سے لیا ہوا ہے۔

ذیل کے مزید چند اشعار سے بہتر فطرت کی منظر کشی پوری فارسی شاعری میں شاید
مشکل ہی سے ملے۔

سحرگاہاں کہ باد بزم جنبد
بجانباند درخت سرخ و اصفر

تو پنداری کہ از گردوں ستارہ

ہمی بارید بردیبائی اخضر

دقیق کہتا ہے کہ صبح کے وقت جب ہوا چلتی ہے تو اس ہوا کے چلنے سے
درخت کے پتے پلتے ہیں اور وہ سرخ و سفید پتے زمین پر بکھر جاتے ہیں۔ ان کے
بکھرنے سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ زمین پر آسمان سے ستارے گر رہے ہوں
یعنی پتیوں سے زمین اس قدر خوبصورت ہو جاتی ہے کہ وہ پتے نہیں بلکہ ستارے
معلوم ہوتے ہیں۔

۴۔ واقعہ نگاری :

دقیق کے کلام کی ایک اور اہم خصوصیت واقعہ نگاری ہے۔ اگرچہ فردوسی خدائے سخن
ہے لیکن دقیق کا رتبہ کسی سے کم نہیں۔ فردوسی کے کلام کا اصل جوہر
واقعہ کو بیان کرنا ہے لیکن ذیل کے اشعار سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس نے
کاملاً اس طرح کیمنایا ہے کہ اس کی تصویر میں سبھی آنکھوں کے سامنے آتی ہے۔

مساجد و معابد قرآن کی روشنی میں

از مولانا محمد زین العابدین عمری ایم۔ اے۔ جامعہ دارالسلام عمر آباد

قرآن حکیم انسانیت کے نام خالق کائنات کا آخری اور ابدی پیغام ہے جو اس بات کی ہم دیتا ہے کہ انسان حقیقی معنوں میں اپنے خالق و رازق کا بندہ بن کر جے اور مرے۔ اسی بندگی کا لازمی جزو وہ عبادت ہے جو نماز کہلاتی ہے۔ شب و روز میں پانچ وقت فرض ہے۔ یہاں عبادت کے سارے ہی حرکات و سکنات اللہ کی قربت کا ذریعہ ہیں، مگر اس کا ایک ادا ناہی ہے جو باری تعالیٰ کو سب سے زیادہ پیاری ہے اور اسی لئے پیاری ہے کہ اس میں بے کا مجزوا نکسار انتہائی شکل و صورت میں نمایاں ہوتا ہے۔ سجدہ وہ حالت ہے جس میں انسان پر حقیقی معنوں میں بندگی کا احساس طاری ہوتا ہے۔ قرآن پاک نے ارکان نماز میں صرف سجدے کے متعلق یہ گواہی دی ہے کہ وہ اللہ کی قربت کا ذریعہ ہے۔

والمجدد واقرب (علق - ۱۹) اور سجدہ کرو اور (اپنے رب کا) قرب حاصل کرو۔ صحیح مسلم میں ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اقرب ما یكون العبد لربه وهو ساجد لاکثر والذفاء۔ بندہ اپنے رب سے سب سے زیادہ قریب سجدہ کی حالت میں ہوتا ہے، پس اس حالت میں زیادہ سے زیادہ دعائیں مانگو گے۔ سجدوں سے اور بڑھتی ہے رفعت جہنم کی

نازکایرکن یعنی سجدہ اس قدر پسیدہ قرار پایا کہ اسلامی عبادت گاہوں کے لئے
اسی لفظ کا مشتق یعنی مسجد رائج ہو گیا، مفردات میں ہے :-

المسجد بکسر الجیم موضع السجود۔ یعنی لفظ مسجد جیم کے کسرے کے
ساتھ ہے، سجدہ کرنے کی جگہ۔

مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم لکھتے ہیں :- "اگرچہ مسجد کے مفہوم کے متعلق مفسرین
نے طرح طرح کے اقوال نقل کئے ہیں، مگر صاف بات یہی ہے جو امام راغب نے لکھی
ہے۔ یعنی مسجد بکسر جیم ہے اور اس سے وہ مقام مراد ہے جہاں فاطر السموات
والارض کے آگے جین نیاز زمین پر رکھی جاتے، اسی کی جمع ہے مسجد" لفظ
قرآن نے مختلف مقامات پر کئی مسجدوں اور معبودوں کا ذکر کیا ہے، ان میں
مسجد حرام، مسجد اقصیٰ، مسجد نبوی، مسجد قبا اور مسجد ضرار کے علاوہ عام مساجد اور
معابد بھی ہیں۔ اور یہودیوں، عیسائیوں اور مجوسیوں کی عبادت گاہوں کے نام بھی،
پھر ان کے متعلق بعض احکام بھی واضح کئے ہیں۔ سب سے زیادہ جس مسجد کا ذکر قرآن
پاک میں آیا ہے وہ مسجد حرام ہے۔

۱۔ چنانچہ آل عمران میں ارشاد ہے۔

ان اول بیت وضع للناس للذي ببكة مباركا وهدى للعالمين
فيه آيات بينت مقام ابراهيم ومن دخله كان آمنا والله على
الناس حج البيت من استطاع اليه سبيلا ومن كفر فان الله غفي
عن العلمين ۵ (۹۶-۹۷)

بلاشبہ پہلا گھر جو انسان کے لئے (خدا پرستی کا معبود و مرکز بنا یا گیا ہے وہ

ہی (عبادت گاہ) ہے جو مکہ میں ہے۔ برکت والا اور تمام انسانوں کے لئے ہدایت کا سرچشمہ ہے۔ اس میں (دین حق کی) روشنی نشانیاں ہیں۔ سارا جگہ مقام ابراہیم ہے۔ (یعنی ابراہیم کے گھر سے) چونکہ عبادت کرنے کی جگہ جو اس وقت سے لے کر آج تک بغیر کسی شک و شبہ کے مشہور اور معین رہی ہے اور ازاں جگہ یہ بات ہے کہ جو کوئی اس کے حدود میں داخل ہوا وہ امن و حفاظت میں آگیا اور (ازرا جگہ ہے کہ) اللہ کی طرف سے لوگوں کے لئے یہ بات ضروری ہو گئی کہ اس تک پہنچنے کی استطاعت پائیں تو اس گھر کا حج کریں اور اس پر بھی جو کوئی (اس حقیقت سے) انکار کرے (اور اس مقام کی پاکی و فضیلت کا اعتراف نہ کرے) تو خدا رکھوا اللہ تعالیٰ کی ذات تمام دنیا سے بے نیاز ہے۔ (وہ اپنے کاموں کے لئے کسی فرد اور قوم کا محتاج نہیں۔)

پہلے دنیا میں مگر تو بہت پہلے بن گئے تھے، مگر اللہ کی عبادت کا گھر سب سے پہلے کعبہ ہی تھا۔ حضرت علیؑ فرماتے ہیں کہ یہ پہلا گھر ہے جس میں برکت رکھی گئی تھی۔ کعبہ معظمہ مسجد حرام کے درمیان بنا ہوا ہے، اس کی شکل ایک بڑے کمرے کی سی ہے۔ تقریباً مربع ہے۔ بلندی پندرہ میٹر ہے۔ مولانا عبد الماجد دہلوی مرحوم فرماتے ہیں: ”تاریخ سے بھی اس حقیقت کا ثبوت ملتا ہے کہ کعبہ سب سے پہلے عبادت خانہ تھا۔ روسی مورخ پیر وڈانس نے اعتراف کیا ہے کہ اس سے قدیم ترکوئی معبد نہیں ملتا۔ ڈوزی نے بھی یہی کہا۔ انسائیکلو پیڈیا برٹانیا والوں نے اس کی قدامت تسلیم کی۔ میورتنفید کے لئے اٹھا۔ لیکن رومی مورخ کی تائید کے سوا اور کچھ کہہ نہ سکا۔ مارگولیتس نے خانہ کعبہ کی قدامت سے انکار کیا تھا۔ لیکن اس کے نظریے کو خود مستشرقین ہی کے گروہ میں فروغ و قبول حاصل نہ ہوا۔ لہ

۲۔ اب قرآن ہی کی زبانی یہ بھی سن لیجئے کہ اللہ کے سب سے پہلے گھر کے بانی

کون تھے؟

سنة بقره ۱۰۱

واذ يرفع ابراهيم القواعد من البيت واسمعيں ربنا انقل منا اهل
السميع الطوبى ربنا واجطنا مسلمين لله ومن ذريتنا امة مسلمة له
وارنا ما سكتنا وتب علينا انك انت التواب الرحيم ربنا وابتغ فيهم
رسولا منهم يتلوا عليهم آياتك ويعلمهم الكتب والحكمة ويزكيهم انك انت
العزيز الحكيم (۱۲۷-۱۲۹)

اور (پھر دیکھو) وہ کیسا عظیم الشان اور انقلاب انگیز وقت تھا جب ابراہیم خاتم النبیین
کی نیوڈال رہا تھا اور اسماعیل بھی اس کے ساتھ شریک تھا ان کے ہاتھ پتھر جن سے تھے اور
دل و زبان پر یہ دعا طاری تھی (اے پروردگار! ہمارا یہ عمل تیرے حضور قبول ہو! بلاشبہ تو ہی
ہے جو دعا قبول کرنے والا اور (مصالح عالم کا) جاننے والا ہے۔ اے پروردگار! اپنے
فضل و کرم سے) میں ایسی توفیق دے کہ ہم سچے مسلم (یعنی تیرے حکموں کے فرمانبردار)
ہو جائیں اور ہماری نسل میں سے بھی ایک ایسی امت پیدا کر جو تیرے حکموں کی فرمانبردار ہو۔
خدایا! میں ہماری عبادت کے (سچے) طور طریقے بتلا دے اور ہمارے قصوروں سے منگند
کر۔ بلاشبہ تیری ہی ذات ہے جو درگزر کرنے والی ہے اور جس کی رحمانہ درگزر کی کوئی انتہا نہیں
اور مٹھایا! (اپنے فضل و کرم سے) ایسا کیجئے کہ اس سستی کے بسنے والوں میں تیرا ایک رسول پیدا کر
جو انہی میں سے ہو۔ وہ تیری آیتیں پڑھ کر لوگوں کو سنانے۔ کتاب اور حکمت کی تعلیم دے اور
(اپنی پیغمبرانہ تربیت سے) ان کے ذلول کو باخود دے۔ اے پروردگار! بلاشبہ تیری ہی ذات
ہے جو حکمت والی ہے اور سب پر غالب ہے۔

کعبہ کے سب سے پہلے معمار سب سے پہلے انسان حضرت آدم علیہ السلام تھے۔ بلا آدم
کے بعد آج سے تقریباً چار ہزار سال پہلے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے نعت جگر حضرت

اسمعیل علیہ السلام کے ساتھ خانہ کعبہ کی دوسری تعمیر کی۔

۳۔ جب باپ بچے اللہ کا گھر تعمیر کر چکے تو اس کے زیر سایہ اپنے بسیرے کا بھی انتظام کیا تاکہ اللہ کے گھر کی پاسبانی ہوتی رہے۔ سورۃ ابراہیم کی آیت ہے۔

وَمَا مِنْ أُمَّةٍ إِلَّا لَدَيْهِ جُودٌ وَلَا يَمُوتُ ۚ وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ وَلَا يَئُودُهُ حِفْظُهُمَا ۚ وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ
 اے ہم سب کے پروردگار! (تو دیکھ رہا ہے کہ) ایک ایسے میدان میں جہاں کھیتی کا نام و نشان نہیں، میں نے اپنی بعض اولاد تیرے محترم گھر کے پاس لاکر بسائی ہے۔ اور خدا یا اس لئے بسائی ہے کہ نازقہ تم رکھیں تاکہ یہ محترم گھر عبادت گزاروں کو حیرت سے خالی نہ رہے، پس تو اپنے فضل و کرم سے ایسا کر کہ لوگوں کے دل انکی طرف مائل ہو جائیں اور ان کے لئے زمین کی پیڑوار سے سامانِ رزق مہیا کر دے تاکہ (بے آب و گیاہ ریگستان میں وہ) کبھی ضروریاتِ معیشت سے محروم نہ رہیں اور تیرے شکر گزار ہوں۔

ابن کثیر نے لکھا ہے کہ یہ حضرت ابراہیم کی دوسری دعا تھی۔ پہلی دعا آیت نمبر ۳ میں گندھکی ہے۔ وہ دعا تعمیر کعبہ سے پہلے کی تھی اور یہ تعمیر کے بعد کی۔ وہاں شرک و بت پرستی سے اپنی اولاد اپنی اولاد کی حفاظت کی طلب تھی اور یہاں اولاد کے حق میں نماز کی پابندی اور اسبابِ رزق کی فراہمی کی درخواست ہے۔

۴۔ حضرت ابراہیم اور حضرت اسمعیل علیہما السلام کی یہ کوششیں باگاہِ خداوندی میں مقبول ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس گھر کو وہ مقام بخشا جو اخلاص و للہیت کا اونچے سے اونچا مقام ہے۔ اس کی خوشخبری سورۃ بقرہ کی ذیل کی آیت سے بھی ملتی ہے۔

وَاجْعَلْنَا الْبَيْتَ مَثَابَةً لِّلنَّاسِ وَأَمْنًا وَاتَّخِذُوا مِن مَّقَامِ إِبْرَاهِيمَ مُصَلِّينَ ۖ وَعِهدْنَا إِلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ أَن طَهِّرَا بَيْتِيَ لِلطَّائِفِينَ وَالْقَائِمِينَ وَالرُّكَّعِ
 السُّجُودِ (۱۲۵)

اور پھر دیکھو جب ایسا ہوا تھا کہ ہم نے (کہ کے) اس گھر کو (یعنی حاکم کو) دیکھ کر اس کا
 گناہ آوری کام کر اور امن و حرمت کا حکم ٹھہرا دیا۔ اور حکم دیا کہ ان لوگوں کے گناہ سے
 ہونے کی جگہ (ہمیشہ کے لئے) نماز کی جگہ بنائی جائے اور ہم نے ایسا ہوا اور اس لئے کہ حکم دیا
 تھا کہ ہمارے نام پر جو گھر بنا یا گیا ہے اسے طواف کرنے والوں، عبادت کے لئے ٹھہرنے والوں
 اہل کعبہ و سجد کرنے والوں کے لئے (ہمیشہ) یاد رکھنا (اور ظلم و معصیت کی گندگیوں سے
 آلودہ نہ کرنا۔

۵۔ یہ مضمون مزید شرح و بسط کے ساتھ سورۃ حج کی ان آیتوں میں بیان ہوا ہے۔

ان الذین کفروا ویصدون عن سبیل اللہ والمسجد الحرام الذی جعلناہ
 للناس سوا علی العاکف فیہ والبادون من یرد فیہ بالحادی بظلم نذقہ من عذاب الیم
 واذیوا نالوا ہیم مکان البیت ان لا تشرع فی شیناً و طہر بیاتی للطائفین والعا
 والرکع السجودہ واذن فی الناس بالحج یا توک رجالات علی کل ضامر یا تین
 من کل فج عمیقہ یشہدوا منافع لہم ویذکروا اسم اللہ فی ایام معلومات
 علی ما رزقہم من بہیمۃ الانعام فکلو امنہا واطعموا البائس الفقیرہ شر
 لیتقوا تفتنہم طیوفوا نذورہم ویطوفوا بالبیت العتیقہ ذلک ومن یعظم
 حرمت اللہ فہو خیر لہ عند ربہ واحلت لکم الانعام الا ما تلی علیکم
 فاجتنبوا الرجس من الاوثان واجتنبوا قول الزورہ حنفاً اللہ غیر مشرکین بہ
 ومن یشرک باللہ فکانما حرمن السماء فتخطفہ الطیر او تہوی بہ الراجح فی
 مکان صحیحہ ذلک ومن یعظم شعائر اللہ فانہا من تقوی القلوبہ لکفر فیہا
 منافع الی اجل مسمی ثم جعلہا الی البیت العتیق (۲۵-۳۳)

جس لوگوں نے کفر کی راہ اختیار کی، اور جو اللہ کی راہ سے لوگوں کو روکتے ہیں نیز مسجد حرام
 جسے ہم نے بلا امتیاز تمام انسانوں کے لئے (عبادت گاہ) ٹھہرایا ہے خواہ وہاں کے رہنے والے

اصل یا اہر سے آنے والے (تو انہیں یاد رکھنا چاہئے کہ ہم انہیں) اور ہر اس آدمی کو جس
 میں اندازہ ظلم حق سے منحرف ہونا چاہئے گا عذاب دردناک کا مزہ چکھائیں گے اور وہ وقت یاد
 کرو) جب ہم نے ابراہیم کے لئے خانہ کعبہ کی جگہ مقرر کر دی (اور حکم دیا) کہ میرے
 ساتھ کسی چیز کو شریک نہ کرو اور میرا یہ گھرانہ لوگوں کے لئے پاک رکھو جو طوان کرنے
 والے ہوں، عبادت میں سرگرم رہنے والے ہوں، رکوع و سجود میں جھکنے والے ہوں
 اور حکم دیا گیا تھا کہ (لوگوں میں حج کا اعلان پکارے، لوگ تیرے پاس دنیا کی دوردراز
 ماہوں سے آیا کریں گے، پاپیادہ اور ہر طرح کی سواریلوں پر جو (مشقت سفر سے)
 تھکی ہوئی ہوں گی، وہ اس لئے آئیں گے کہ اپنے فائدے پانے کی جگہ میں حاضر ہو
 جائیں اور ہم نے جو پالتو چار پاتے ان کے لئے مہیا کر دیتے ہیں۔ ان کی قربانی کرتے
 ہوئے مقررہ دنوں میں اللہ کا نام لیں یہیں قربانی کا گوشت خود بھی کھاؤ اور بھوکے
 فقیر کو بھی کھلاؤ۔ پھر قربانی کے بعد وہ اپنے جسم کا میل کھیل دور کر دیں (یعنی احرام اتار
 دیں) نیز اپنی ندریں پوری کریں اور اس خانہ قدیم (یعنی خانہ کعبہ) کے گرد پھیرے پھریں
 تو دیکھو (حج کی) بات یوں ہوئی اور جو کوئی اللہ کی ٹھہرائی ہوئی حرمتوں کی عظمت مانے
 تو اس کے لئے اس کے پروردگار کے حضور بڑی ہی بہتری ہے اور یہ بات بھی یاد
 رکھو کہ (ان جانوروں کو چھوڑ کر جن کا حکم قرآن میں سننا دیا گیا ہے۔ تمام چار پاتے
 تمہارے لئے حلال کئے گئے ہیں۔ پس چاہتے کہ بتوں کی ناپاکی سے بچتے رہو نیز بھوٹ بولنے سے
 صرف اللہ ہی کے لئے ہو کر رہو۔ اس کے ساتھ کسی ہستی کو شریک نہ کرو جس نے اللہ
 کے ساتھ کسی کو شریک ٹھہرایا تو اس کا حال ایسا سمجھو کہ جیسے بلندی سے اچانک نیچے گر
 پڑا، جو چیز اس طرح کہے گی اسے یا تو کوئی اچک لے گا یا ہوا کا چھونکا کسی دود دراز
 گوشے میں لے جا کر پھینک دے گا۔ (حقیقت حال) یہ ہے۔ پس (یاد رکھو) جس
 کسی نے اللہ کی نشانیوں کی عظمت مانے تو اس نے ایسی بات ماننی جو فی الحقیقت

دلوں تک پہنچنا گاری کی باتوں میں سے ہے ان (چار پالیوں) میں ایک مندرجہ ذیل تک تمہارے لئے (طرح طرح کے) فائدے ہیں، پھر (اس) خانہ قدیم تک پہنچ کر ان کا قربانی کرنی ہے۔

ان آیتوں میں بیت عتیق دوبار آیا ہے۔ عتیق کے ایک معنی تو قدیم کے ہیں۔ اللہ کا سب سے قدیم گھر ہے۔ دوسرے اس لفظ کے ایک معنی آنا کے بھی ہیں۔ مطلب یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے اس گھر کو اول سے آخر تک ظالموں کے دست تصرف سے محفوظ رکھا ہے۔ بعض علامتے یہ بھی لکھا ہے کہ طوفان نوح سے محفوظ تھا اس لئے عتیق کہلا یا۔

۶۔ مذکورہ بالا آیتوں میں حج کی منادی کا حکم دیا گیا تھا۔ مندرجہ ذیل آیت میں حج

اور عمرہ کے مزید احکام بیان ہو رہے ہیں۔ واضح رہے کہ حج کی فرضیت کے ساتھ عمرہ کو شرعی حیثیت دے کر بیت اللہ کے اکرام و فیضان کو بارہ ماسی کر دیا گیا ہے۔
سورۃ بقرہ کی آیت ۱۲۵۔

واقموا الحج والعمرة لله فان احصرتكم فاستيسروا من الهدى ولا تحلقوا رؤسكم حتى يبلغ الهدى محله فمن كان منكم مريضا او به اذى من راسه فقد ية من صياما وصدقة او نسك فاذا امنتم فمن تمتع بالعمرة الى الحج فما استيسروا من الهدى فمن لم يجد فصيام ثلاثة ايام في الحج وسبعة اذا رجعتم تلك عشرة كاملة ذلك لمن لم يكن اهله حاضري المسجد الحرام واتقوا الله واعلموا

ان الله شديد العقاب (۱۹۶)

اور دیکھو حج اور عمرہ کی جب نیت کر لی جائے تو اسے اللہ کے لئے کرنا چاہئے۔ اور اگر ایسی صورت درپیش آجائے کہ تم (اس نیت سے نکلے پھر) راہ میں گھر گئے (ولایت کی وجہ سے یا کسی دوسری وجہ سے) تو پھر ایک جانور کی قربانی کرنی چاہئے جیسا کہ بھی

میرا کہتا ہے اس وقت تک سر کے بل سے نہ دھو کر اور اعمال سے غار نہ ہو کہ عوام
 امانتہ وقت کیا جاتا ہے، جب تک کہ قربانی اپنے شکاف سے نکل جاتے، ہاں اگر کوئی
 شخص بیمار ہو یا اسے سر کی کسی تکلیف کی وجہ سے مجبوری ہو تو چاہیے کہ دیال امانتہ کا
 فدیہ دے اور وہ یہ ہے، روزہ، یا صدقہ، یا جانور کی قربانی کہے۔ اور پھر ایسا
 ہو کہ تم اس کی حالت میں ہو اور کوئی شخص چاہے کہ عمرہ حج سے طاکر تمنع کہے۔
 (یعنی ایک ہی سفر میں دونوں عملوں کے ثواب سے فائدہ اٹھائے) تو اس کے لیے بھی
 جانور کی قربانی ہے۔ جیسی کچھ میسر آجائے۔ اور جس کو قربانی میسر نہ آئے تو اسے چاہیے
 تین روزہ حج کے دنوں میں رکھے، سات روزہ واپسی پر یہ دس کی پوری گنتی ہوگی
 البتہ یاد رہے کہ یہ حکم (یعنی عمرہ کے تمنع کا حکم) اس کے لیے ہے جس کا گھر بار گھر میں
 نہ ہو، یا ہر سے حج کے لیے آیا ہو) اور دیکھو ہر حال میں اشتر کی نافرمانی سے بچو اور
 یقین کر دو (نافرانوں کو) سزا دینے میں بہت سخت ہے۔

۷۔ حج بیت اللہ اور عمرے کی ایک کڑی صفا مردہ کی سنی بھی ہے اس کے متعلق سورہ

بقرہ میں یہ نصاحت موجود ہے:

ان الصفا والمروة من شعائر الله فمن حج البيت او اتمها فواج
 عليه ان يطوف بھما ومن تطوع خیرا فان الله شاکرٌ علیم (۱۵۸)
 بلاشبہ صفا اور مردہ (ہامی دو پہاڑیاں) اشتر کی رحمت و رحمت کی نشانیں
 میں سے ہیں۔ پس جو شخص حج یا عمرہ کی نیت سے اس گھر کا (یعنی خانہ کعبہ کا) قصد
 کہے تو اس کے لیے کوئی گناہ کی بات نہیں کہ ان دونوں پہاڑیوں کے درمیان
 طواف کے پھیرے کرے۔ اور جو کوئی خوش دل کے ساتھ نیکی کا کام کرتا ہے تو اشتر
 ہر عمل کی اس کی منزلت کے مطابق درز کرنے والا اور غیب کچھ جاننے والا ہے۔

صفا اور مردہ پہاڑیاں نہیں، اب باقی نہیں رہیں۔ درمیانی فاصلہ تقریباً ڈیڑھ فرسنگ

زینہال کے لیے ہاتھ کی تلاش میں حضرت امجدہ انجی پہاڑیوں کے درمیان آئی تھی
 سخی اسی آمدورفت کی یادگار ہے۔ اسلام سے قبل عربوں نے ان پہاڑیوں پر ایک بیت
 رکھ دیا تھا، صفا کا بیت اساز تھا اور مروہ کا مانڈ۔ عرب ان پر بڑھا سہ پر ٹھانے
 اور قربانیاں کرتے اور حج کے موقع پر پہاڑیوں کے درمیان سخی بھی کرتے تھے۔ اسلام
 کے آنے کے بعد مسلمانوں کو اس سابقہ عمل کی وجہ سے سخی کرنے میں تکلف ہوا، لیکن قرآن مجید
 میں ان کی سخی کا حکم آ گیا۔ ان الصفا والمروة من شعائر الله الا من جادى فهو كفى۔

ایک روایت یہ بھی ہے کہ مثلث سے قریب منات بت نصب تھا۔ اسلام سے قبل انصار
 اسی کی پوجا پاٹ کیا کرتے تھے اور صفا مروہ کی سخی سے کتراتے تھے، قبول اسلام کے بعد
 انہوں نے اللہ کے رسول سے کہا، زمانہ جاہلیت میں ہم لوگ سخی سے گریز کرتے تھے، اب کیا
 ارشاد ہوتا ہے؟ اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ رسول اکرم
 صلی اللہ علیہ وسلم نے صفا اور مروہ کے طواف کو سنت قرار دیا ہے۔ پس کوئی شخص اسے ترک
 نہ کرے، چلے وہ حج کر رہا ہو یا عمرہ۔

۸۔ سورہ مانڈہ میں بیت اللہ اور اس کے متعلقات کے قابل احترام ہونے کا یہ
 اعلان ملتا ہے:

جعل الله الكعبة البيت الحرام قياما للناس والشعرة المحمدية
 والاعلام ذلك لتعلموا ان الله يعلم ما في السموات وما في الارض
 وان الله بكل شئ عليم (۹۷)

اللہ تعالیٰ نے کعبہ کو حرمت کا گھر بنایا ہے، لوگوں کے لیے (امن و محبت کے) قیام کا
 ذریعہ ٹھہرایا ہے، نیز حرمت کے ہیمنوں کو اور (حج) کی قربانی کو اور (قربانی کے) ان
 جانوروں کو جس کی گردنوں میں (علامت کے لیے) بے ڈال دیتے ہیں وہیں کعبہ کی اور کعبہ
 کے ان تمام رسوم و آداب کی حرمت قائم رکھو) یہ اس لیے کیا گیا تاکہ تم جان لو

آسانوں میں اور زمین میں جو کچھ ہے اللہ سب کا مال جاننا ہے اور ہر بات کا علم رکھنے والا ہے۔

۹۔ اللہ کے حکم سے اس گھر سے متعلق کچھ شعائر قائم ہو گئے تھے جو عہد جاہلیت میں بھی ملحوظ رہے۔ جہاں خلاف ورزی کے آثار نظر آئے فوراً قبضہ فرمادی۔ چنانچہ سورہ مائدہ میں مسلمانوں سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا:

يا ايها الذين آمنوا تعبدوا شعائر الله ولا تشبهوا المحرمات ولا الهة ولا القلائد ولا ما بين اليدين وما وراءهن من رؤس انا واذ احلتم فاصطادوا ولا يحرم منكم شئ من قوم ان صدواكم عن المسجد الحرام ان تعتادوا وتعاونوا على الباطر والتقوى ولا تعاونوا على الاثم والعدوان وانقول الله ما نشاء

العقاب (۲)

مسلمانو! خدا کے شعائر کی (یعنی خدا پرستی کی مقرر کی ہوئی نشانیوں اور آداب و رسوم کی) بے حرمتی نہ کرو اور نہ ہینوں کی بے حرمتی کرو جو حرمت کے جہیزے ہیں اور نہ (بج کی) قربانی کی۔ نہ ان جانوروں کی جین کی گردنوں میں (بطور علامت) تپے ڈال دیتے ہیں اور کعبہ پر چڑھانے کے لیے دور دور سے لائے جلتے ہیں) نیز ان لوگوں کی بھی بے حرمتی نہ کرو (یعنی ان کی راہ میں رکاوٹ نہ ڈالو اور انھیں کسی طرح کا نقصان نہ پہنچاؤ) جو بیت حرام (یعنی کعبہ) کا قصد کرتے ہیں اور اپنے پروردگار کا فضل اور خوشنودی ڈھونڈتے تھے۔ اور جب تم احرام کی حالت سے باہر آ جاؤ (یعنی حج اور عمرہ سے فارغ ہو کر احرام اتار دو) تو پھر شکار کر سکتے ہو اور (دیکھو) ایسا نہ ہو کہ ایک گروہ کی دشمنی تمہیں اس بات پر بھاردے کہ زیادتی کرنے لگو کیونکہ انہوں نے مسجد حرام سے تمہیں روک دیا تھا۔ (تجارت اور ستور العمل تو یہ ہونا چاہیے کہ) نسکی اور پرہیزگاری کی ہر بات

ایک دوسرے کی مدد کر دیا اور قلم کی بات نہ کر دیا (دیکھیں) اللہ کی نافرمانیوں کے نتائج سے ڈرو، لہذا وہ (پاداشِ عمل میں) سخت سزا دینے والا ہے۔
 یعنی زائرین بیت اللہ کے قتل و خونریزی کر طلال نہ سمجھ اور نہ انہیں کسی زیادت سے روک دیتے ہیں کہ حکم بن ہندو نے مدینہ کی چوگاہوں پر حملہ کر دیا، پھر لگے سال عمرہ کی عمرہ سے لگا کر اس صحابہ نے اس کی راہ روکنی چاہی، اس پر یہ آیت اتری۔ ابن جریر نے لکھا ہے کہ اس بات پر امت کا اجماع ہے کہ پرمانہ امن نہ ہونے کی صورت میں بیتِ حرام یا بیت المقدس سے شریک زائرین کو قتل کیا جاسکتا ہے، مندرجہ بالا آیت میں جو حکم دیا گیا ہے اس سے یہ لوگ مستثنیٰ ہیں۔

۱۰۔ سلمہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خواب دیکھا کہ آپ مکہ مکرمہ میں داخل ہو کر کعبۃ اللہ کا طواف کر رہے ہیں، حضور نے صحابہ کرام کو اس کی اطلاع دی، ایک جم غفیر عمرہ کی نیت سے پابہ رکاب ہو گیا مگر حدیبیہ کے مقام پر کفار مکہ نے پرستار ان حق کی اس جماعت کو مسجدِ حرام میں داخل ہونے سے روک دیا۔ حالانکہ مسلمان عمرہ کی نیت کر کے نکلے تھے اور ستر ادنیٰ ساتھ تھے، اس موقع پر سورہ فتح کی یہ آیت نازل ہوئی۔

ہم الذین کفرنا وادصدکم عن المسجد الحرام والهدای معکوناً
 ان ینبغ حملہ ولولاہم حال المؤمنون ونساء مؤمنات لم تعلمن
 ان تطوؤہم فتصدیکم منہم معرفۃ بغیر علم لیدخل اللہ فی
 رحمتہ من یشاء لوتریو العذبن الذین کفروا منہم عذاباً
 الیماً

یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے کفر کیا اور تم کو مسجدِ حرام سے روکا اور نیریز قرآنی کے جانور کو جو رکاب ہمارا ہے، اس کے موقع میں پہنچنے سے روکا اور اگر (مکہ میں اس وقت) بہت سے مسلمان مرد اور بہت سی مسلمان عورتیں نہ ہوتیں جن کی تم کو خبر نہ تھی یعنی

ان کے بس جانے کا خیال نہ ہوتا۔ جس پر ان کی وجہ سے تم کو بھی بے خبری میں فرما۔
 جب پتھر تو سبقت لے کر دیا جاتا لیکن ایسا اس لیے نہیں کیا گیا، تاکہ اللہ تعالیٰ
 انہی رحمت میں جس کو چاہے داخل کرے، اگر یہ ٹل گئے ہوتے تو ان میں جو کافر تھے
 ہم ان کو دوزخ میں لے دیتے۔

۱۱۔ جب صلح کی شرطیں طے پائیں کہ مسلمان اس سال واپس جائیں، آئندہ سال آکر
 عمرہ کریں تو بعض صحابہ خصوصاً حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے دل میں یہ بات کھٹک رہی تھی، آخر
 انہوں نے پوچھ ہی دیا، کیا آپ نے ارشاد نہیں فرمایا تھا کہ ہم کعبہ جائیں گے اور اس کا طواف
 کریں گے؟ فرمایا ہاں۔ مگر کیا میں نے یہ کہا تھا کہ اسی سال جاؤ گے؟ کہا نہیں۔ حضور نے فرمایا
 بلاشبہ تم کعبہ جاؤ گے اور اس کا طواف کرو گے۔ حضرت ابو بکر نے بھی حضرت عمر کو پوچھا
 جواب دیا۔ سورہ فتح کی یہ آیتیں اسکا موقع پر نازل ہوئیں۔

لقد صدق الله رسوله المرءون ابان حتى لتداخلن المسجد الحرام
 ان شاء الله امنين مخلصين مرؤسكم ومقصرين لا تخافون فعلم
 ما لم تعلموا فجعل من دون ذلك فتحا قريبا ۵ (۲۴)
 فی الواقع اللہ نے اپنے رسول کو سچا خواب دکھایا تھا جو ٹھیک ٹھیک حق کے مطابق
 تھا۔ انشاء اللہ تم ضرور مسجد حرام میں پورے امن کے ساتھ داخل ہو گے اپنے سرمنڈواؤ گے
 اور بالآخر اتر آؤ گے اور تمہیں کوئی خوف نہ ہوگا، وہ اس بات کو جانتا تھا جسے تم نہ جانتے
 تھے، اس لیے وہ خواب پورا ہونے سے پہلے اس نے یہ قریبی فتح تم کو عطا فرمادی۔

۱۲۔ اہل حرم امن چین سے رہتے بیٹھتے تھے، اس کے برعکس اطراف و اکناف کے بدوؤں
 میں لوٹ کھسوٹ اور قتل و خونریزی کا دور دورہ رہتا تھا، کفار مکہ کو معلوم تھا کہ ان کے دل اور
 چین کی راتیں حرم کا صدقہ ہیں، وہ یہ بھی جانتے تھے کہ بانی حرم کا مذہب کیا تھا اور ان کی زندگیاں
 اس مذہب سے کس قدر دور جا پڑی تھیں، تاہم وہ باطل پر مصر اور اللہ کے احسان کے منکر تھے،

چنانچہ سورہ عنکبوت میں یہ بات کہی ہے:

اولم یروا اظہارنا حرما ما منار یخطف الناس من حولہم ابنا اظہار

یومنون و نعمة اللہ لیکفرون (۶۷: ۵)

کیا ہماری اس قدرت کی نغالی کو لوگ نہیں دیکھتے کہ ہم نے حرم مکہ کو (جو ایک غیر معروف بے رونق خط تھا) امن و حفاظت کا گھر بنا دیا اور ایک عالم نے اس کے ارد گرد زہوم کیا؟ پھر کیا لوگ باطل پر ایمان لاتے اور اللہ کی نعمتوں کو جھٹلاتے ہیں۔؟

کفار کہتے تھے اگر ہم آپ کا کہا مان لیں تو قرب و جوار کے مشرک قبیلوں سے کٹ جائیں گے بلکہ اندیشہ ہے کہ یہ سب ہم ٹوٹ پڑیں گے اور درپے آزار ہوں گے نتیجہ یہ ہو گا کہ ہم اپنے وطن میں بھی چین سے گزر بسر نہ کر سکیں گے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی یہ مغذرت نفل کی ہے اور یہ کہہ کر اس کا رد کیا ہے کہ یہ مغذرتیں بے بنیاد ہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ ہم نے تمہیں امن و امان کی جگہ یعنی حرم مہرم میں رکھا، حرم کی یہ روایت اول دن سے چلی آرہی ہے، تم اس سے مستفید ہو رہے ہو۔ یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ کفار و مشرکین کے لیے تو حرم امن کی جگہ ہو مگر مسلمانوں اور مومنوں کے لیے یہاں جینا دو بھر ہو جائے؟ پھر تمہیں گھر بیٹھے ہر قسم کا سامان خورد و نوش دستیاب ہوتا رہتا ہے ہمارے ہی فضل و کرم نے یہ سارے بند و بست کیے ہیں۔ چنانچہ سورہ قصص میں بھی یہی بات دہرائی ہے۔

۱۳۔ دقا لوالا ان نبتیع الہدی معارف تخطف من امرنا اولم نمکن

لہم حرما منا یحیی الیہ نمرات کل شیء امرنا من لدنا و لکن اکثرہم

لا یعلمون (۵۷: ۵)

وہ کہتے ہیں، اگر ہم تمہارے ساتھ ہدایت کی پیردی اختیار کر لیں تو اپنی زمین سے ہاپک لیے جائیں گے، کیا یہ واقعہ نہیں ہے کہ ہم نے ایک پڑا امن حرم کو ان کے لیے جائے قیام بنا دیا جس کی طرف ہر طرح کے نمرات کھینچے جاتے ہیں ہماری طرف سے رزق کے طور پر؟

مگر وہی اکثر لوگ جانتے نہیں ہیں۔

مسجد حرام کی وجہ سے باشندگانِ مکہ خصوصاً قریش کو بڑی مرکزی حیثیت حاصل تھی۔
بعدِ قدر تک ان کا مقام اور دبدبہ قائم تھا، اللہ کے گھر کے بڑوسی اور پاسبان کی حیثیت سے
ان کا بڑا احترام تھا، ساتھ ہی ان کا یہ مقام بعض مقامات پر کھٹکتا بھی تھا۔ یہی چیز حاکمِ حبشہ
پر ہم کو بھی کھلی اور وہ کہہ کر منہدم کرنے کے لیے فوجی ہم لے کر چلا، مقصود یہ تھا کہ عرب کے
عاجزوں کی توجہ کعبہ سے پھیر دی جائے، یہ لشکر ہاتھیوں کے ساتھ ہر طرح مسلح حجاز کی طرف چلا
اور اس نے مکہ سے قریب غمسن نامی مقام پر ڈیرے ڈالے۔ یہاں عربوں اور حبشیوں کے درمیان
کچھ جھڑپیں ہوئیں، مگر ابرہہ کی فوج نے منہ کی کھائی۔ اسی شکست کے اسباب کئی ایک تھے۔
فلہ آفرق یعنی اور حجازی قبائل کے جرابی حملوں کی تاب نہ لاسکی، پھر اس فوج میں بیماریاں
ہوٹ پڑیں اور وہ بات بھی پیش آئی جس کا ذکر اس سورت میں آیا ہے۔ یعنی پرندوں نے حبشی
فوج پر ایسی کنکریاں پھینکیں جن سے فوج کا بڑا حصہ ختم ہو گیا، ابرہہ ناکام و نامراد لے پاؤں
رٹ گیا۔ عرب کی تقویم میں یہ سال عام الفیل کہلاتا ہے۔ روایت ہے کہ ولادت باسعادت
اسی سال ہوئی تھی۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔

۱۲۔ سورہ فیل میں اسی واقعہ کی طرف اشارہ ہو رہا ہے کہ اللہ نے ایک دشمن کے حملے سے
بے گھر کی حفاظت تو کی ہی، ساتھ ہی بالواسطہ تو یانِ حرم کی ساکھ بھی قائم رکھی۔

الم یجعل کیدہم فی تضلیل و
وہم یصل علیہم طیرا اجابیل و
ترمیم مجاہدۃ من یجیل و یصلہم
کعصف ما کول۔ ۵

تم نے دیکھا نہیں کہ تمہارے رب نے ہاتھی والوں کے ساتھ کیا کیا ہے کیا اس نے ان کی
تدبیر کو کاکارت نہیں کر دیا؟ اور ان پر پرندوں کے جھنڈ جھنڈ بھیج دیے جو ان پر
بچی ہوئی مٹی کے پتھر پھینک رہے تھے پھر ان کا یہ حال کر دیا جیسے جانوروں کا کھایا

ہوا بھوسا ہے۔

۱۵۔ ایسا ہی احسان سورۃ قریش میں لکھا یاد دلایا گیا ہے:

لا یلطف قریش ۵ ایلا نعم ۵ رحلة الشتاء والصف ۵ طیباً
۲ ب هذا البیت ۵ الذی اطمعهم من جوع ۵ وامنهم
من خوف ۵

جو نکتہ قریش مانوس ہوتے (یعنی جاٹے اور گرمی کے سفروں سے مانوس، لہذا ان کو چاہیے کہ اس گھر کے رب کی عبادت کریں جس نے انہیں بھوک سے بچا کر کھانے کو دیا اور خوف سے بچا کر امن عطا کیا۔

ترتیب کے لحاظ سے یہ سورت سورۃ فیل کے بعد درج ہے، ویسے دونوں سورتیں منجی ہیں۔ یہاں بھی اللہ تعالیٰ قریش کو اپنے احسانات کو یاد دلارہا ہے، کہ انہیں کچھ نہ کہ عورت دی، ابرہہ جیسے دشمن سے اس گھر کی حفاظت کی جو ان کے لیے باعثِ صدفخار ہے۔ پھر انہیں اپنے گھر کے زیر سایہ جگہ دی وہیں بسایا۔ اور دنیا بھر میں شرف و عورت اور امن و اطمینان کی زندگی عطا کی، سرزمینِ مین کا سفر، گرمیوں میں شام کا سفر، مال تجارت ساتھ لکھنؤ کی تعرض کرنے والا نہیں، کسی سے ٹنزہ کا اندیشہ نہیں، یہ ساری نعمتیں کیا اس کا تقاضا نہیں کرتی۔ کہ ابایانِ حرم ذاتِ واحدہ کی بندگی کریں، اس کا فضل و کرم نہ ہوتا تو دادی غیر ذمہ دار دنیا میں کیسی بیوقوف اور کہاں کی بیشرکھی، پھر ہر سو ہر ہر جنوں اور اچکوں کا راجہ ہوتا انہیں اطمینان اور سکون کیسے نصیب ہو سکتا تھا، سفر و قیام کی یہ سہولتیں اور آسائشیں خدائے واحدہ کی ربوبیت کا کرشمہ ہیں۔

۱۶۔ اللہ کے قانون نے باشندگانِ مکہ کو مہلتوں پر مہلتیں دیں مگر وہ راہِ راست پر

نہ آئے نہ بیت اللہ کو خدائے واحدہ کی یاد کے لیے خاص کیا اور نہ ایسا کرنے والوں کے لیے جگہ خاصی کی، نہ صرف یہ کہ اہل حق کو اس میں داخل ہونے سے روکتے تھے بلکہ انہوں نے اسے

اصل کے پرچار کا کرکٹ لیا تھا اور جانتے بوجھے اس کی تخریب کا باعث بنے ہوئے تھے۔
چنانچہ سورۃ بقرہ میں ایسے تخریب کاروں کو ظالم کہا گیا ہے۔

ومن اظلم ممن منع مساجد اللہ ان یذکر فیہا اسمہ و سعی فی خرابہا
اولئک ماکان لهم ان یدخلوها الا خائفین لهم فی الدنیا
نخوی ولهم فی الآخرة عذاب ایمیم ۵ (۱۱۳)

اور غور کر داس سے بڑھ کر ظلم کرنے والا انسان کون ہو سکتا ہے، جو اللہ کی
عبادت گاہوں میں اس کے نام کی یاد کو روکے اور ان کی دیرانی میں کوشاں ہو،
جن لوگوں کے ظلم کا یہ حال ہے یقیناً وہ اس لائق نہیں کہ خدا کی عبادت گاہوں میں
قدم رکھیں بجز اس حالت کے کہ (دوسروں کو اپنی طاقت سے ڈرانے کی جگہ خود
دوسروں کی طاقت سے) ڈرے سبھے ہوں۔ یاد رکھو! ایسے لوگوں کے لیے دنیا میں
بھی رسوائی ہے اور آخرت میں بھی سخت عذاب ہے۔

یہاں مشرکین مکہ مراد ہیں، جنھوں نے حدیبیہ کے دن حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو
مکہ مکرمہ میں داخل ہونے سے روکا تھا، اس صورت میں تخریب سے مراد لبتہ اللہ کی عبادت
کا ڈھانپنا نہیں ہے بلکہ اللہ کی یاد سے روک کر اس کی دیرانی کا باعث بننا ہے۔

۱۶۔ جب تشریح نے اپنی جگہ خالی نہیں کی تو اللہ کی قدرت نے خالی کرا دی، نااہلوں کی
مزدوںی اور اہل لوٹوں کی بجالی کا قانون رفتہ رفتہ نافذ ہونے لگا، اس سلسلہ کی پہلی کڑی یہ
تھی کہ ہجرت کے بعد کفار مکہ عذاب الہی کا شکار ہوئے، اب تک جو عذاب رکھا ہوا تھا وہ
اس لیے تھا کہ ذات رسالت صلی اللہ علیہ وسلم پہنچی تھی۔ چنانچہ سورۃ انفال میں
ارشاد ہوتا ہے:

وما لهم الا بعدنا نعم اللہ وهم یصدون عن المسجد الحرام وما
کانوا اولیاءہ ان اولیاءنا الا المتقون وکن اکثرہم لا یعلمون

وَمَا كَانَ صَلَاتُهُمْ عِنْدَ الْبَيْتِ إِلَّا مُكَافَأَةٌ بِمَا كَفَرُوا
بِأَنَّهُمْ كَفَرُوا (۳۳-۳۵)

(لیکن) آپ کے حجے مکہ چھوڑ دینے پر انہوں نے مجبور کر دیا) کونسی بات رہ گئی کہ اللہ انہیں عذاب نہ دے، حالانکہ وہ مجہور عوام سے مسلمانوں کو روک رہے ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ وہ اس کے متولی ہونے کے لائق نہیں اس کے متولی اگر ہو سکتے ہیں تو ایسے لوگ ہی ہو سکتے ہیں جو متقی ہوں (نہ کہ مفسد و ظالم) لیکن ان میں سے اکثروں کو (یہ حقیقت) معلوم نہیں، اور خانہ کعبہ میں ان کی نماز اس کے سوا کیا تھی کہ سیٹیاں سجائیں اور تالیاں پیٹیں! تو دیکھو جیسے کچھ کفر کرتے رہے ہوا اب (اس کی پاداش میں) عذاب کا مزہ چکھ لو! حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود مقدس کی برکت سے مشرکین مکہ پر عذاب نازل ہوا! جب آپ ہجرت کر کے تشریف لے گئے تو عذاب نازل ہو کر رہا۔ چنانچہ قریش کے بڑے سے سردار معرکہ بدر میں قتل بھی ہوئے اور قید بھی یہ لوگ مسجد حرام پر ناجائز قبضہ جمانے بیٹھے تھے، ہی اس کے متولی اور مجاور تھے۔ حالانکہ کعبہ کی تولیت و مجاوری متقیوں کا حق ہے اور یقیناً وہ فریق متقی ہے جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام پر مشتمل تھا۔ بلاشبہ مشرکین کعبہ اللہ کا احترام کرتے تھے مگر طواف وغیرہ کے دوران ایسی حرکتیں کرتے، جو سرتاپا بچکانی اور احترام کعبہ کے منافی تھیں۔

۱۸۔ حکم ہوا جن لوگوں نے صلح حدیبیہ کی شرطیں ملحوظ رکھے ہوتے جو اہرام میں مسلمانوں جملہ نہیں کیا ان پر مسلمان بھی حملہ نہ کریں، اگر اس معاہدہ کی خلاف ورزی ہو تو مسلمانوں کو بھی تیار ہے کہ ترکیب ترک کر دیں۔ سورہ توبہ کی آیت ہے۔

كَيْفَ يَكُونُ لِلْمُشْرِكِينَ عَهْدٌ عِنْدَ اللَّهِ وَعِنْدَ رَسُولِهِ إِذْ الَّذِينَ
عَاهَدْتُمْ عِنْدَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ فَمَا اسْتَقَامُوا لَكُمْ فَاسْتَقِيمُوا لَهُمْ
إِنَّ اللَّهَ يَحِبُّ الْمُتَّقِينَ (۹)

یہ کہہ کر سکتے ہیں کہ ان مشرکوں کا عہد شکنی اور اس کے رسول کے نزدیک عہد بوجہ؟
 ہاں! جی لوگوں کے ساتھ تم نے مسجد حرام کے قریب (حدیبیہ) میں عہد بیان
 باندھا تھا (اور انہوں نے اسے نہیں توڑا) تو ان کا عہد ضرور عہد ہے اور جب تک
 وہ تمہارے ساتھ (اپنے عہد پر) قائم رہیں تم بھی ان کے ساتھ (اپنے عہد پر) قائم
 رہو، انہیں دوست رکھنا ہے جو (اپنے کاموں میں) متقی ہوتے ہیں۔

۱۹۔ مشرکین مکہ خانہ کعبہ کے رکی پاس بان تھے، اور ویسے ہی پاس بان تھے جیسے دودھ
 کی رکھوالی تھی۔ مسلمانوں کو حکم دیا گیا کہ مسجد حرام کی حرمت پوری طرح ملحوظ رکھیں، ہاں دفاع
 ناگزیر ہو جائے تو مسجد حرام میں بھی تلوار اٹھانے کی اجازت ہے، کعبہ کے نام سہادتوں میں
 کو خود ان کے گھروں میں سزا ملنی چاہیے، چنانچہ سورہ بقرہ میں فرمایا!

وَاتْلُوا لَهُمْ حَيْثُ نَعَقْتَهُمْ وَآخِرُ جَوْهَرٍ مِنْ حَيْثُ آخِرُ جَوْهَرٍ وَالْفَهْمَةُ
 أَشَدُّ مِنَ الْقَتْلِ، وَلَا تَقَاتِلُوهُمْ عِنْدَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ حَتَّىٰ يَخْرُجُوا مِنْكُمْ
 فِيهِ فَإِن قَاتَلُوكُمْ فَاقْتُلُوهُمْ۔ كَذَلِكَ جَزَاءُ الْكَافِرِينَ (۱۹)
 راہل مکہ نے تمہارے خلاف اعلان جنگ کر دیا ہے تو تمہاری طرف سے بھی اعلان
 جنگ ہے) جہاں کہیں پاؤ انہیں قتل کرو اور جس جگہ سے انہوں نے تمہیں نکالا ہے
 تم بھی انہیں لڑ کر نکال باہر کرو، اور فتنہ قائم رہنا قتل و خونریزی سے بھی بڑھ کر
 ہے رہا تو حرم کی حدود کا معاملہ کہ ان کے اندر لڑائی کی جائے یا نہ کی جائے
 تو اس بارے میں حکم یہ ہے کہ جب تک وہ خود مسجد حرام کے حدود میں لڑائی نہ
 کریں تم بھی اس جگہ ان سے لڑائی نہ کرو پھر اگر ایسا ہو کہ انہوں نے لڑائی کی
 تو تمہارے لیے بھی یہی ہو گا کہ لڑو، منکرین حق کی قاتلانہ پیش قدمیوں کا یہی
 بدلہ ہے۔

۲۰۔ رفتہ رفتہ مشرکین مکہ کا موقف کمزور ہوتا جاتا تھا اور اسی تناسب سے مسلمان

بالدست ہوتے جاتے تھے مشرکین کی بیٹ اور خدا اس وقت شباب پہنچا ہے اس وقت
کی تصویر تھی، جب کیا پلٹ ہو گئی تو مشرکین کے لب و لہجہ میں انکار کے جملے سوالیہ انداز میں
کے بجائے معذرت ظاہر ہونے لگی۔ سورہ بقرہ کی یہ آیت اسی حقیقت کی غمازی کر رہی ہے۔

يَسْئَلُونَكَ عَنِ الْمُشْرِكِينَ اَلْحَرَامُ عَلَيْهِمْ فِىهِ قِتَالٌ فِىهِ لَبِىْرٌ وَّعَد
عَنِ سَبِيلِ اللّٰهِ وَكُفْرٍ بِلِهٖ وَاٰسِيْهِ اَلْحَرَامُ وَاٰخِرُ اٰجِ اٰهْلِهٖ مِنْهٗ
اَكْبَرُ عِنْدَ اللّٰهِ وَاَلْفَنَّةُ اَكْبَرُ مِنَ الْقَتْلِ وَاَلَا يَزَالُوْنَ يَقُوْلُوْكُمْ حَتّٰى
يَرْوُوْكُمْ عَنْ دِيْنِكُمْ اِنْ اَسْتَضَاعُوْا مِنْ يَرْوِدُ مِنْكُمْ عَنْ دِيْنِهٖ
فِيْمَتٍ وَّهٗوَ كَا تَرَفَا وَاُلْتَمَسَتْ حَبِيْطَةُ اَعْمَالِهِمْ فِى الدِّيَارِ وَاَلْاٰخِرَةُ
وَاَوَّلُهَا اَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيْهَا خَالِدُوْنَ (۲۱۷)

اے پیغمبر! لوگ تم سے پوچھتے ہیں جو ہینہ حرمت کا ہینہ سمجھا جاتا ہے اس میں لڑائی
کرنا کیسا ہے؟ ان سے کہہ دو اس میں لڑائی لڑنا بڑی برائی کی بات ہے مگر (ساتھ ہی
یہ بھی یاد رکھو کہ) انسان کو اللہ کی راہ سے روکنا (یعنی ایمان اور خدا پرستی کی راہ اس پر
بند کر دینی) اور اس کا انکار کرنا اور مسجد حرام میں نہ جانے دینا نیز مکہ سے وہاں کے
بیسے والوں کو نکال دینا اللہ کے نزدیک اس سے بھی زیادہ برائی ہے اور فتنہ (یعنی
ظلم و فساد) قتل سے بھی بڑھ کر ہے بلکہ (یاد رکھو) یہ لوگ تم سے برابر لڑتے ہی
ہیں گے یہاں تک کہ اگر بن پڑے تو تمہیں تمہارے دین سے برگشتہ کر دیں اور دیکھو تم
سے جو شخص اپنے دین سے برگشتہ ہو جائے گا اور اسی حالت برکتگی میں دنیا سے جائے گا
تو یاد رکھو اس کا شمار ان لوگوں میں ہو گا جن کے تمام اعمال دنیا اور آخرت میں اکارت
گئے اور ایسے ہی لوگ ہیں جن کا گروہ دوزخی گروہ ہے ہمیشہ فذاب میں رہنے والا

ان خصوصاً صلی اللہ علیہ وسلم نے عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے کہا کہ اگر تمہارا
ایک خط لکھو کہ دیا، تاکیدی فرمادی کہ دو دن کی مسافت طے کرنے کے بعد ہی یہ خط کو

ساتھ لاکھ بڑھ کر سنائیں، اور جرم انھیں درپیش ہے اس کے سر کرنے میں کوئی ساتھی کو تہی نہ کرے، خود حضور کے الفاظ میں ہم یہ تھی کہ تم اپنے ساتھیوں کے ہمراہ دادی نخلہ جاؤ۔ جو نجد اور طائف کے درمیان واقع ہے۔ وہاں قریش کے تجارتی قافلہ پر نظر رکھو اور اس کی خبریں لیں۔ پہنچاؤ، اس خط میں لڑائی بھگڑنے کا ذکر مذکور کچھ نہیں تھا، مقصد صرف اس قدر تھا کہ دشمن کی نقل و حرکت معلوم کی جائے۔ مگر نامہ مبارک پڑھیں لینے کے بعد جو صورت حال پیش آئی وہ یہ تھی کہ اس سر یہ کے دو آدمی سعد بن ابی وقاص اور عتبہ بن غزوہ ان اپنے گم شدہ اذٹوں کی تلاش میں نیکے، قریش نے انھیں قید کر لیا، پھر قریش کا تجارتی قافلہ نخلہ سے گزرا، عمرو بن حفصی اس کا سردار تھا، رجب کی آخری تاریخ تھی، ادھر قریش نے ہجرت کے وقت بعض مسلمانوں کی دولت مکہ میں روک لی تھی۔ ایسے دل جلے بھی اس سر یہ میں کچھ لوگ تھے، انھوں نے باہمی صلاح و مشورہ کیا، سمجھ میں نہیں آ رہا تھا کہ کیا کریں، قافلہ سے تعرض نہیں کریں گے تو وہ شب بھوش حدود حرم میں داخل ہو جائے گا۔ اس طرح قریش کے روکے ہوئے مال و دولت کی تلافی کا سنہری موقع ہاتھ سے نکل جائے گا۔ آخر انھوں نے حملہ کرنے کا فیصلہ کر لیا۔ عمرو بن حفصی کو مار ڈالا۔ دو مشرکوں کو قید کر لیا اور کچھ غنیمت بھی حاصل کی، جب مدینہ لوٹ آئے اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں غنیمت کا پانچواں حصہ پیش کیا تو آپ نے لینے سے انکار کر دیا، ان کے اقدام کو ناپسند فرمایا بلکہ صاف طور پر کہہ دیا کہ میں نے تو تمہیں حرمت کے ہینہ میں لڑنے کا حکم نہیں دیا تھا۔ پھر مدینہ کی ساری مسلم آبادی بھی اس سر یہ کے لوگوں سے بدول سی ہو گئی، یہ آیت اسی موقع پر نازل ہوئی تھی۔

ادھر کفار نے طعنہ دیتے ہوئے کہنا شروع کیا کہ محمد اللہ کا رسول ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ دیکھو! اسی نے حرمت کے ہینہ کو حلال کرنے میں پہل کی اور ہمارے آدمی کو ماہ رجب میں ہرالا مسلمانوں نے ان کا جواب یہ دیا کہ یہ قتل جمادی الاخریٰ کی آخری تاریخ کو ہوا تھا۔ جب رجب شروع ہوا مسلمانوں نے اپنی تلواریں نیام میں کر لیں۔

تاریخِ اہل سنت سے متعلق یہ توجیہ ایسی کثیر کی روایت میں ملتی ہے، جو فرج و عہدِ نبویؐ کے بارے میں حضرت عبداللہ اور ان کے ساتھیوں کو ہمدی الاخریٰ اور رجب کے بارے میں ظہر ہو گیا تھا۔ وہ اس خیال میں تھے کہ ابھی جب خسروؑ نہ ہو ہے، بہر حال غلطی مسلمانوں کی تھی اور کفار نے پروپیگنڈے کی ہم تیز کر دی اور سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے غنیمت کے اوتار اور کافروں کے قیدی ماہِ رجب کے احترام کے طور پر اہل مکہ کو لوٹا دیا۔

اللہ تعالیٰ مشرکین سے خطاب کرتے ہوئے فرماتا ہے۔ فرض کرو مسلمانوں نے یہ جرم کیا مگر... تم نے تو اس سے بھی بڑے جرم کا ارتکاب کیا ہے یعنی اللہ کا انکار کیا، اللہ اور ان کے ساتھیوں کو مسجدِ حرام سے روکا حالانکہ مسجدِ حرام کے حقدار تو وہی تھے۔ یہ جو جرموں کا ایک جرم ہے اور اللہ کی نظر میں قتل و خون ریزی سے بڑھ کر سنگین ہے۔

۲۱- قریش نے کعبہ اور زائرین کعبہ کی خدمت کے لیے کچھ عکے قائم کر لیے تھے، مثلاً کعبہ کی توہیت مجاہدہ کہلاتی تھی، حاجیوں کی خاطر تواضع کے لیے افادہ اور سقاہ موجود تھے ان مناصب کے لیے مختلف قبائل میں اچھی خاصی رسہ کشی بھی رہتی تھی کیونکہ یہ اعراب و اکرام کے عہدے سمجھے جاتے تھے۔ ان اعمال کی اہمیت سے انکار نہیں ہو سکتا، مگر اس صورتِ حال کا کیا علاج کر یہ رواجِ نیکیاں روحِ ایمان سے خالی بھتیں، منشرکین سمجھتے تھے یہ سرگرمیاں ایمان و جہاد سے افضل نہیں تو ان کے برابر تو ضرور ہیں حتیٰ کہ بدری قیدی عباس بن عبدالمطلبؓ نے بھی یہ بات دہرائی تھی، قرآن نے اس زعمِ باطل کی قلعی کھول کر رکھ دی ہے۔ کجا ایمان و جہاد کی سرخوشانہ زندگی اور کجا خدمتِ حجاج کی سہل پسندی۔ یہ فریقین کے اعمال میں زمین آسمان کا فرق ہے، لہذا دونوں کو ایک ہی لاکھی سے ہانکا نہیں جا سکتا۔ یہ مضمون بڑی صفائی اور وضاحت کے ساتھ سورہٴ توبہ میں بیان ہوا ہے۔

مَا كَانَ لِلْمُشْرِكِينَ أَنْ يَعْبُدُوا اللَّهَ شَاهِدِينَ عَلَىٰ أَنْفُسِهِمْ بِالْكُفْرِ

أُولَٰئِكَ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ وَفِي النَّارِهِمْ خَالِدُونَ ۗ أَلَمْ يَجْعَلْ

سُبْحَانَ اللَّهِ مِنْ أَمْنٍ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ مَا قَامَ الصَّلَاةُ وَ
 فِي الزُّكُوتِ وَلَمْ يَحْشِ إِلَّا اللَّهَ فَصَلَّى أَوْ لَمْ يَكُنْ مِنْ
 الْمُهْتَدِينَ ۝ أَعْجَلْتُمْ سِقَايَةَ الْحَاجِّ وَعِمَارَةَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ
 كَمَنْ أَمِنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ مَا جَاهِدُنِي فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَا يَسْتَوِ
 عِنْدَ اللَّهِ وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ ۝ (۱۴-۱۵)

مشرکوں کو اس بات کا حق نہیں پہنچتا ہے کہ اللہ کی مسجدیں آباد کریں، ایسی
 حالت میں کہ وہ خود اپنے کفر کا اعتراف کر رہے ہیں، یہ وہ لوگ ہیں کہ ان کے
 سارے عمل اکارت گئے اور وہ عذاب آتش میں ہمیشہ رہنے والے ہیں، فی الحقیقت
 مسجدوں کو آباد کرنے والا تودہ ہے جو اللہ پر اور آخرت کے دن پر ایمان لایا،
 نماز قائم کی، زکوٰۃ ادا کی اور اللہ کے سوا اور کسی کا ڈرنہ مانا، جو لوگ ایسے ہیں
 انہی سے توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ (سعادت و کامیابی کی) راہ پانے والے ثابت
 ہوں گے! کیا تم لوگوں نے یوں ٹھہرا رکھا ہے کہ حاجیوں کے لیے سبیل لگانا اور
 مسجد حرام کو آباد رکھنا اس درجہ کا کام ہے، جیسا اس شخص کا جو اللہ پر اور آخرت
 کے دن پر ایمان لایا اور اللہ کی راہ میں جہاد کیا، اللہ کے نزدیک تو یہ دونوں برابر
 نہیں اور اللہ (کا قانون ہے کہ وہ) ظلم کرنے والوں پر (کامیابی کی) راہ نہیں کھولتا۔
 یہاں ایک قرأت میں مساجد کی بجائے مسجد واحد آیا ہے، اس صورت میں کعبۃ اللہ مراد
 جمع کی صورت میں ساری ہی مسجدیں مقصود ہیں، دونوں صورتوں میں یہ حکم عام ہے کہ ان میں
 بت گزاری کے حقدار وہی لوگ ہیں جو خدائے واحد پر ایمان رکھتے ہیں، غیروں کا ان میں
 حصہ نہیں۔

۲۲- یہاں یہ فرمایا ہے کہ شرک و بت پرستی کرنے والے بیت اللہ کے آباد کار نہیں
 تھے، آگے چل کر یہ بات بھی صاف کر دی کہ شرک کی آلائشوں میں ملوث لوگ بیت اللہ کے

قریب بھی پہنکنے پائیں، آباد کاری کا تو سوال ہی نہیں، چنانچہ فرمایا:
 يا احمد بن ابي انس بن ابي شريك انما المشركون نجس فلا يقربوا المسجد الحرام
 بعد ما هم هذا وان خفتهم عيلة فسوف يغفركم الله من فضله
 ان شاء الله عليم حكيم (۲۸)

مسلمانو! حقیقت حال اس کے سوا کچھ نہیں ہے کہ مشرک نجس ہیں (یعنی شرک نے ان کے دلوں کی پاکی سلب کر لی ہے) پس چلیے کہ اب اس برس کے بعد سے (یعنی ۱۰ھ کے بعد سے) مسجد حرام کے نزدیک نہ آئیں اور اگر تم کو دان کی آمد و رفت بند ہو جانے سے (یعنی وفاتہ کا اندیشہ ہو) کہ وہ ہر طرح کی ضروری چیزیں باہر سے لاتے اور تجارت کرتے ہیں (تو گھبراؤ نہیں، اللہ چاہے گا تو عنقریب تمہیں اپنے فضل سے تو نگر کر دے گا، اللہ سب کچھ جانتا اور اپنے تمام کاموں میں حکمت رکھنے والا ہے!

یہ آیت ۱۰ھ میں نازل ہوئی، حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابوبکر کو امیر مقرر فرمایا چند دن بعد حضرت علی کے ذریعہ ”برامت“ کی آیتیں مکہ مکرمہ روانہ فرمائیں کہ کفار مکہ کو پڑھ کر سنا دی جائیں اور یہ اعلان بھی کر دیا جائے کہ آئندہ سال سے کوئی مشرک کعبہ کا قصد بھی نہ کرے۔ ننگا طواف کرنا تو بد کی بات ہے، یہاں مسجد حرام سے مراد سارے حدود حرام ہیں۔

۲۳- مسجد حرام کی حرمت ہی سے متعلق ایک اہم بات تحریر کی گئی ہے، مدینہ منورہ میں قبلہ اول سورہ سترہ بھیسے تک تھا، جب تک بیت المقدس کی طرف قبلہ رہا یہودی بہت خوش تھے لامحالہ قبلہ کی تبدیلی انہیں ناگوار گزری، اس پر سورہ بقرہ میں فرمایا:

قد نرى تقلب وجهك في السماء فلنولينك قبلة ترضاها فول وجهك
 شطر المسجد الحرام وحيث ما كنتم فولوا وجوهكم شطره وان للذين
 اوتوا الكتاب ليعلمون انه الحق من ربهم وما الله بغافل عما يعملون (۱۲۴)

(حکم الہی کے شوق و طلب میں) تمہارا جہرہ باز ہمارے
 آسمان کی طرف اٹھ اٹھ جاتا ہے تو تعین کرو، ہم مغرب تمہارا رخ ایک ایسے قبلے
 کی طرف پھیر دینے والے ہیں جس سے تم خوشنود ہو جاؤ گے (اور اب کہ اس معاملہ
 کے ظہور کا وقت آ گیا ہے) تو چلیے کہ تم اپنا رخ مسجد حرام (یعنی خانہ کعبہ) کی
 طرف پھیر لو اور جہاں کہیں بھی تم امد تمہارے ساتھی ہوں ضروری ہے کہ (نمازیں)
 رخ اسی طرف کو پھر جایا کرے، اور جن لوگوں کو کتاب دی گئی ہے (یعنی یہود و
 نصاریٰ) وہ ابھی طرح جانتے ہیں کہ یہ معاملہ ان کے پروردگار کی طرف سے ایک ہر
 حق ہے (کیونکہ ان کے مقدس نوشتوں میں اس کی پیشین گوئی موجود ہے) اور جیسے
 کچھ ان کے اعمال ہیں اللہ ان سے قافل نہیں ہے!

۲۴۔ اسی سلسلہ کلام میں آگے چل کر ارشاد ہوتا ہے:

ومن حیث خرجت فول وجھک شطر المسجد الحرام وانہ للحق من
 ربک وما للہ بغافل عما تعملون ۵ ومن حیث خرجت فول وجھک
 شطر المسجد الحرام حیث ما کنتم فولاد جو حکم شطرہ لثلا یكون
 للناس علیکم حجة الا الذین ظلموا منهم فلا تخشوہم واخشونی
 ولا تم نعمتی علیکم ولعلکم تہتدون ۵ (۱۳۹-۱۵۰)

اور (اے پیغمبر) تم کہیں سے بھی نکلو (یعنی کسی سمت اور کسی مقام میں بھی ہو) لیکن
 (نمازیں) رخ اسی طرف کو پھیر لو، اور (اے پروردان دعوت قرآنی) تم بھی اپنا رخ
 اسی طرف کو کر لیا کرو، خواہ کسی جگہ امد کسی سمت میں ہو، اور یہ (جو تفریق قبلہ پر اس قدر
 نصد دیا گیا ہے تو یہ) اس لیے ہے تاکہ تمہارے خلاف لوگوں کے پاس کوئی دلیل باقی
 نہ رہے (اور یہ حقیقت واضح ہو جائے کہ معبودِ ابراہیمی ہی تمہارا قبلہ ہے) البتہ جو لوگ
 حق سے گزر چکے ہیں (ان کی مخالفت ہر حال میں جاری رہے گی) تو ان سے نہ ڈرو

مجھ سے شکر و حمد و ثناء کریں یہ دیکھ کر اس نے بھی رویا کیا ہے کہ میں نبی خدا ہوں
پوری کروں، نیز اس لیے کہ درستی و عمل کی سیدھی راہ پر تم لگ جاؤ۔

تحویل قبلہ کی بات سورہ بقرہ میں تین مرتبہ دہرائی گئی ہے پہلی بار فرمایا کہ پیغمبر اسلام صلی اللہ
علیہ وسلم کی دعا قبول ہوگی اور انہیں دل پسند قبلہ کی طرف رخ کرنے کا حکم دیا جائے گا، دوسری بار
فرمایا کہ موقف حق ہے، من جانب اللہ ہے، اور رسول کی پسند کے موافق ہے، تیسری مرتبہ مخالفین
کی دلیل کا رد کرتے ہوئے واضح کیا ہے کہ ان کی کتابوں میں اس بات کی صراحت موجود ہے کہ نبی موعود کا
قبلہ کعبہ ہوگا۔

مسجد اقصیٰ

۲۵۔ مسجد حرام کے بعد قرآن مجید میں مسجد اقصیٰ کا ذکر بھی آیا ہے، چنانچہ نبی اسرائیل کی
پہلی ہی آیت میں تصریح کی گئی ہے کہ قبلہ اول سفر معراج میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سجد
آخری منزل تھی، سائنس اور ٹیکنالوجی کی طفولیت کے زمانے میں سفر معراج اور اس کی کیفیت ممکن
ہے باعث خلش اور محتاج تشریح رہی ہو، اب جبکہ یہ علوم معراج کمال کو پہنچ چکے ہیں اور
انسان نے اللہ کی دی ہوئی عقل اور دانائی سے کام لے کر پرندوں کی طرح اڑنا، ہوا سے باتیں
کرنا اور آواز بلکہ روشنی سے زیادہ تیز سفر کرنا سیکھ لیا ہے یہ باتیں خود بخود سمجھ میں آسکتی ہیں کہ کس
طرح اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت کا مل سے ہوا کو حضرت سلیمان علیہ السلام کا تابع بنا دیا تھا اور وہ غیر
آخر الزماں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو زمین کی پستیوں سے اٹھا کر عرش دسما کی بلندیوں تک
بہر فریاد یا تھا آیت ملاحظہ ہو:

سبحان الذي أمرني بعبداه ليلت من المسجد الحرام الى المسجد
الاقصى الذي باهر كنا جوله لغزيبه من آياتنا انه هو السميع
البصير

پاکی ہے اس ذات کے لیے جس نے اپنے بندے کو (یعنی پیغمبر اسلام کو) ماٹوں بذات

مسجد حرام سے مسجد اقصیٰ تک کہ اس کے اطراف ہم غلطی ہی برکت دہی ہے میرا کرائی
 اور اس لیے میرا کرائی کہ اپنی نشانیاں اسے دکھادیں، بلاشبہ وہی ذات ہے جو نئے حالی
 دیکھنے والی ہے!

مولانا ابوالکلام آزادؒ لکھتے ہیں: یہاں مسجد حرام سے مقصود مکہ ہے اور مسجد اقصیٰ سے بیت المقدس
 کا ہیكل، اسے اقصیٰ اس لیے فرمایا کہ عرب کے لیے قریب کی عبادت گاہ خاندہ کعبہ تھی اور دور کی
 عبادت گاہ ہیكل ہے۔

مسجد اقصیٰ کو حضرت سلیمان علیہ السلام کے حسب ایماہ جنوں نے بنایا تھا۔ یہ عمارت
 جو دسویں صدی قبل مسیح میں وجود میں آئی ہیكل سلیمانی کہلاتی ہے، یہ وشلیم میں موریا نامی پہاڑیوں
 پر واقع ہے، قریب ہی گنبد صفحہ واقع ہے۔ تعمیر کے چار سو سال بعد ۷۰۱ھ ق م میں بخت نصر
 نے اس کی اینٹ سے اینٹ بجا دی، پچاس ساٹھ برس بعد دوبارہ تعمیر ہوئی تو سکندر اعظم کے
 ایک جانشین نے ۳۷۰ ق م میں اسے مندر میں تبدیل کر دیا، پھر عیسوی سن کے ابتدائی سالوں
 میں اس کی قدیم حیثیت بحال ہوئی، شہنشاہ ٹیٹس نے ۷۰ھ میں اسے پھر من کے برابر کر دیا۔
 ۲۶- اسی سورت میں ذرا آگے چل کر مسجد اقصیٰ کی انہی بار بار کی بربادیوں کا ذکر کیا گیا

ج:

إن احسنتم احسنتم لأنفسكم وإن أسأتم فلها، فاذا جاء
 وعد الأخرى لا يسوعا وجوهكم وليد خلوا المسجد كما دخلوه اول
 مرة وليتبروا ما علوا تتبيرا (۴)

اگر تم نے بھلائی کے کام کیے تو اپنے ہی لیے کیے اور اگر برائیاں کیں تو بھی اپنے ہی لیے
 کیں، پھر جب دوسرے وعدے کا وقت آیا تو ہم نے اپنے دوسرے بندوں کو بھیج
 دیا تاکہ تمہارے چہروں پر سوائی پھیر دیں اور اسی طرح (ہیکل کی) مسجد میں داخل

یہودیوں میں طرح پرانے کا مہلک عمل آدھ گھسے تھے اور جو کچھ پائیں توڑ پھوڑ کر رہا کر دیا گیا۔
 مولانا ابراہیم کلام آزاد مرحوم لکھتے ہیں ”آیت نمر ۱۷ میں کتاب سے مقصود انبیاء یعنی ابراہیم
 کے صحیفے ہیں، چنانچہ بیسجار، یرمیاہ اور حزقیل کی کتابوں میں بنی اسرائیل کے وہ بڑے فساد
 اور دو بڑی بربادیوں کی خبر دے دی گئی تھی، پہلی بربادی بابل کے بادشاہ بنوکدور نے حضرت
 کے حملہ سے ہوئی، دوسری رومیوں کے حملے سے جو شیش کے زیر قیادت ہوئی تھی۔ بابل کے حملے
 نے صرف یہودیوں کی آبادیوں ہی کو پامال نہیں کیا تھا، بلکہ بنی اسرائیل کی نسل و قومیت بھی ہلاک و
 منتشر ہو گئی تھی۔ لیکن ایک صدی کے بعد گردشِ زمانہ نے پھر پلٹا کھایا اور کارسازِ قدرت نے
 وقت کی سب سے بڑی فاتح شہنشاہیت کو ان کی ان کی اعانت و دست گیری کے لیے کھڑا
 کر دیا۔ یعنی شہنشاہِ فارس کو اب یہودیوں کی تمام اڑھائی بستیوں پر آواز دہرائی اور یہودی
 جمعیت کا جسم مردہ پھر زندہ ہو گیا، آیت نمر ۱۷ میں اسی عہد کی طرف اشارہ کیا ہے، فرمایا اگر تم نے
 اچھے کام کیے تھے تو اپنے ہی لیے کیے تھے، یعنی اس کے نتائج تمہارے ہی حصے میں آتے اور جیسا
 کی تمہیں تودہ بھی اپنے ہی لیے کی تھیں۔ اس کی پاداش بھی تمہاری حصے میں آئی، چنانچہ جیسا ہوا
 کہ اس دوسری ہجرت کی بھی تم نے قدر نہ کی اور اپنی توبہ و انابت کے وہ تمام عہد بھلا دیے جو بابل
 کی اسیری کے زمانے میں کیے تھے، تو پھر دوسری ہلاکت کا وقت نمودار ہو گیا، یعنی رومی حملہ کا یہ
 بنی اسرائیل کی آخری ہلاکت تھی، اس کے بعد ہجرتِ سنحلی کے بلکہ

مسجد نبوی، مسجد قبا، مسجد ضرار

۲۷۔ مسجد حرام اور مسجد اقصیٰ کے بعد قرآن پاک میں مسجد نبوی اور مسجد قبا کا ذکر بھی آیا
 ہے اور منافقوں کی بنائی ہوئی اس مسجد کا بھی جو مسجد ضرار کے نام سے مشہور ہوئی، سورہ توبہ میں فرمایا:
 وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مَسْجِدًا ضَرَارًا وَكُفْرًا وَتَفْرَقًا بَيْنَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ حَرَامًا

المن حارب الله ورسوله من قبل وبعثني ان امدنا الا الحسنى
والله يشهد انهم لکذوبون لا تقم فيه ابد المسجد اسس
على التقوى من اول يوم احق ان تقوم فيه ، فيه رجال يجربون
ان يتطهروا والله يحب المطهرين ان من اسس بنيانه على
تقوى من الله ورضوان خیرام من اسس بنيانه على شفا
جر فها ما نهاره في نار جهنم والله لا يهدي القوم
الظالمين لا يزال بنيانهم الذي بنوا بيه في قلوبهم الا ان
تقطع قلوبهم والله عليم حكيم (۱۰۴-۱۱۰)

اور (منافقوں میں سے وہ لوگ بھی ہیں) جنہوں نے اس غرض سے ایک مسجد بنا کر
کھڑی کی کہ نقصان پہنچائیں ، کفر کریں ، مومنوں میں تفرقہ ڈالیں اور ان لوگوں کے لیے
ایک کین گاہ پیدا کر دیں جو اب سے پہلے اندر اور اس کے رسول سے لڑ چکے ہیں ،
وہ ضرور قسمیں کھا کر کہیں گے کہ ہمارا مطلب اس کے سوا کچھ نہ تھا کہ بھلائی ہو ، لیکن
اللہ کی گواہی یہ ہے کہ وہ اپنی قسموں میں قطعاً جھوٹے ہیں ، (اے پیغمبر!) تم کبھی اس
مسجد میں کھڑے نہ ہونا۔ اس بات کہ اس میں کھڑے ہو (اور بندگان الہی تمہارے
پچھے ناز پڑھیں) وہی مسجد خدا رہے جس کی بنیاد اول دن سے تقویٰ پر رکھی گئی
ہے (مسجد قبا اور مسجد نبوی) اس میں ایسے لوگ (آتے) ہیں جو پسند کرتے ہیں کہ
پاک و صاف رہیں اور اللہ بھی پاک و صاف رہنے والوں ہی کو پسند کرتا ہے۔
کیا وہ شخص بہتر ہے جس نے عمارت کی بنیاد اللہ کے خوف اور اس کی خوشنودی پر
رکھی (جو کبھی پلنے والی نہیں) یا وہ جس نے ایک کھائی کے گرتے ہوئے کنارے پر
اپنی عمارت کی بنیاد رکھی اور وہ مع اپنے ملکین کے آتش ، دوزخ (کے گڑھے) میں
جاگری ، حقیقت یہ ہے کہ اللہ انہیں (کامیابی و سعادت کی) راہ نہیں دکھاتا جو

ہم کا شیوہ اختیار کرتے ہیں یہ حالت جو انھوں نے بنائی ہے (یعنی مسجد خرام) ہمیشہ ان کے دلوں کو شک و شبہ سے مضطرب رکھے گی (یہ کاٹنا نکلنے والا نہیں) مگر یہ کہ ان کے دلوں کے ٹکڑے ٹکڑے کو بے جائیں دیکھو نہ کہ یہ ان کے نفاق کی ایک بہت بڑی شرارت تھی جو چلی نہیں اس لیے ہمیشہ اس کی وجہ سے خوفِ جہر اس کی حالت میں رہیں گے) اور اللہ سب کا حال جاننے والا (اپنے تمام کاموں میں) حکمت رکھنے والا ہے!

سورۃ توبہ کی مذکورہ بالا چار آیتوں میں تین مسجدوں کا ذکر ہے۔ مسجدِ قبا، مسجدِ نبوی، اور نزار، چلتے چلتے ان مسجدوں کی تاریخ پر ایک سرسری نظر ڈال لیجئے :

”قبا مدینہ سے جنوب مغربی سمت تقریباً ڈیڑھ میل پر ایک آبادی ہے۔ جہاں مختلف بیووں کے باغات ہیں اور یہیں مسجدِ قبا واقع ہے جو اسلام کی سب سے پہلی مسجد کہلاتی ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس میں نماز پڑھنے کی بڑی فضیلت بیان فرمائی ہے۔ ہجرت میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی آخری منزل تھی۔ یہاں آپ نے مدینہ میں داخل ہونے سے پہلے چار روز تک قیام فرمایا تھا، جس جگہ آپ نے قیام فرمایا تھا یہ مسجد اسی جگہ تعمیر ہوئی۔ قبا اگرچہ مدینہ منورہ سے باہر ہے لیکن مدینہ منورہ سے اس کا تعلق ایسا ہی ہے جیسا کسی محلہ کا ہوتا ہے۔ شنبہ کے دن قبا جانا اور اس مسجد میں نفل ادا کرنا مستحب ہے۔ حضور کا معمول تھا، شنبہ کے روز یہاں تشریف لے جایا کرتے تھے“ لے

ہجرت کے پہلے سال نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام کے ساتھ ہی کراپنے دست مبارک سے اس مسجد کی تعمیر کی، اس کے لیے وہی جگہ لپز فرمائی جہاں ہجرت کے موقع پر آپ کی اونٹنی بیٹھی تھی۔ مسجد کی زمین آپ نے اس کے مالکوں سے قیمت ادا کر کے حاصل کی، ہجرت کے ساتویں سال آپ نے توسیع کر کے اسے مربع شکل میں کر دیا۔